Chapitre 3
Le développement des étres vivants




Ressources 1
Développement et reproduction
d’un eétre humain




Probleme:
- Quand devient-on apte a se reproduire?
- Comment fabrique-t-on un bébé?




La puberté

1- Définition:

C’est la période pendant laquelle le corps de
I'adolescent subit des transformation physiques (au
niveau du corps), psychiques (émotions et caracteres) et
physiologiques (fonctionnement de |'appareil
reproducteur).




La puberté

2-L'apparition des caracteres sexuels
secondaires:

Les caracteres sexuels secondaires sont les traits qui
apparaissent chez les individus des deux sexes d'une
méme espece durant la puberté.




La puberté

2-L'apparition des caracteres sexuels
secondaires:

De I"acnée apparait

sur le visage

Des poils appaissent

aux joues puis a la moustache

Les seins de développent

La voix devient plus grave
Les os du bhassin s"élargissent

et la taille s'affine

Les muscles se développent
Des polls apparaissent

autour du sexe et sous les hras

Des poils apparaissent
autour du sexe et sous les hras

La croissance s'accélérent

: i g moins que chez les gargons
La croissance s"accélérent.

De 12 a 18 ans De 11 a 17 ans




La puberté

3-L'appareil reproducteur male:
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“ne fait pas partie de l'appareil reproducteur masculin



La puberté

3-L'appareil reproducteur femelle:

cavite
utérine

trompe de

Fallope
ovocyte
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vagin




La puberté

4-Début du fonctionnement de I'appareil
reproducteur:

-Chez la fille: les premieres regles indiquent le début du
fonctionnement de l'appareil reproducteur (génital). Elle peut
ainsi commencer a transmettre la vie.

-Chez le gar¢on: la premiere éjaculation indique le début du
fonctionnement de I'appareil reproducteur (génital). Il peut
ainsi commencer a transmettre la vie.



La puberté

4-Début du fonctionnement de I'appareil
reproducteur:

-Chez la fille: les ovaires produisent des ovules qui sont les
cellules reproductrices (ou gametes) femelles.

-Chez le garcon: les testicules produisent les spermatozoides
qui sont les cellules reproductrices (ou gamétes) mdles.

v gamete male $’ gameéte femelle

SPERMATOZOIDE OVULE
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La reproduction chez les
humains

La reproduction est le phénomene par lequel un nouvel
individu se forme.

Chez I’lhomme, la reproduction est sexuée comme elle
nécessite la présence d'un homme et d’'une femme.

La reproduction commence alors par un accouplement:
I"lhomme dépose ses spermatozoides dans le corps de sa
femme.

OISYMEA'



La reproduction chez les
humains

* Parmiles millions de spermatozoides déposés, un seul
pourra pénétrer I'ovule. C’est la fécondation qui aboutit a
la formation d’une cellule ceuf.




Sixieme, chapitre 3, activité :

Les étapes du développement chez 'Homme
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A LIRE ATTENTIVEMENT

Les documents 1, 2 et 3 page 98-99.



A ETUDIER

Vocabulaire page 99



Pistes de travail

Essayer de faire les pistes de travail
page 99.



Pistes de travail
corrigeé

Foetus Naissance
Grossesse ‘\

Bebe
Cellule-oeuf
Croissance

Accouplement

Enfant
Adulte Adulte ‘___/
male femelle Croissance
LEBEWRE 3 Forme Etape ——p3 PEVIEWRT —»3 FAIT

SCHEMA PV GYGLE PE VIE P'UN HUMAI



Pistes de travail
corrigé

2- La puberté est la période pendant laquelle le
corps d’un individu subit des modifications
indispensables a la reproduction. Les organes
sexuels reproducteurs deviennent fonctionnels et
sont capables de produire des cellules sexuels: les
spermatozoides et les ovules. Lorsqu’ils se
rencontrent, ils forment une cellule ceuf qui
donnera un nouvel étre vivant.
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Conclusion

Chez les étres humains, il existe lors du développement
d’un individu une étape caractéristigue nommée

« puberté » au cours de laquelle une femme devient
capable de produire des ovules et un homme capable de
produire des spermatozoides.

C’est la rencontre de deux cellules
reproductrices(sexuelles), ovule et spermatozoide, qui
sera a |'origine de la cellule ceuf puis de I'embryon. Ce
dernier se développera pendant 9 mois dans |'utérus de
la femme pour donner un bébé.



Ressources 2
Développement et reproduction
d’une plante

#174510036



Probleme:
- Comment la plante se développe-t-elle?
- Ou et comment les graines se forment-elles?




La graine

 Lagraine est un organe de la plante présent
dans le fruit et renfermant un embryon
capable de se développer en une nouvelle

plante.




La graine

Placée dans des conditions favorables, |la
graine germe: la racine de I'embryon pousse
suivie par les premieres feuilles.

La plante commence a se développer: de
nouvelles racines et de nouvelles tiges se

forment. <4
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La fleur

Les plantes a fleurs possedent une reproduction
sexuée conduisant a la formation d’'une nouvelle

plante.

Cela est possible grace a la fleur qui comporte a la
fois 'organe femelle et 'organe male.




La fleur

* \Voici les différentes parties d’une fleur:
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Pistil



La fleur

-Les pétales: c’est la partie colorée de la fleur qui attire
les insectes.

-Les étamines: c’est 'organe male de la fleur. Il est
constitué d’un filet et d’'un anthere. Lanthere produit
les gametes males qui sont les grains de pollen.

-Le pistil: c’est 'organe femelle de la fleur. Il est
constitué du stigmate (lieu de dépot des grains de
pollen), du style, et de l'ovaire qui produit les gametes
femelles qui sont les ovules.



De la fleur au fruit

e Laformation du fruit commence toujours par la
pollinisation qui est le transport et le dépdt du
pollen sur le pistil. Elle peut se faire par le biais des
insectes, du vent, de l'eau...




De la fleur au fruit

Une fois déposé, le grain de pollen forme un tube
pollinique tout au long du style du pistil afin de

rencontrer 'ovule.
C’est la fécondation.

Grain Stigmate
de polien V '
|
Tube Pistil
pollinique

Ovule

Pédoncule



De la fleur au fruit

e Le pistil grossit: I'ovaire se transforme en fruit et
'ovule fécondé donnera les graines.

* Les pétales et les étamines tombent.

« chair »

\ ,#, K graine
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Fruit




A LIRE ATTENTIVEMENT

Les documents 1, 2, 3 et 4 page 100-101.



A ETUDIER

Vocabulaire page 101



Pistes de travail

Essayer de faire les pistes de travail
page 101.



Pistes de travail
corrigé

Croissance

Croissance

>

FLORAISON

-
Ys bourgeons

Germination / 3 o

Pollinisation
et Fécondation

Schéma montrant le cycle de vie du pommier




Pistes de travail
corrigé

2- La fleur est nécessaire a la formation d’une
nouvelle plante comme elle renferme la
partie male et |la partie femelle de |la plante.
Elle possede |la capacité de se transformer en
fruit contenant des graines qui a leurs tours
sont a l'origine d’une nouvelle plante.
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Conclusion

Les plantes a fleurs sont issues de graines qui se
développent a partir de la germination. Apres une phase
de croissance, |la plante va acquérir la capacité a fleurir.
La fleur est 'organe de la plante ou se produit la
fécondation. Le pistil contenant les cellules sexuelles
femelles « les ovules » se transforment en fruit. Le fruit
contient des graines qui pourront a leur tour donner de
nouvelles plantes apres la germination



A LIRE ATTENTIVEMENT

Les documents page 102-103



A Faire

!Xercices

Les exercices page 104-105




